» " -
4 " Blrger far
& Neuminster
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Frau Stadtpr'asidenhn Dorfstralle 46, 24536 Neumdinster

Anna-Katharina Schattiger Marco Langas, Stellv. Fraktionsvorsitzender
Neues Rathaus marco.langas@buergerfraktion-nms.de
Grol¥flecken 59 Mobil 0179 ~ 5289629

24536 Neumunster
’ Neumiinster, 21.05.2025

Anfrage zu Unterflurhydranten

Sehr geehrte Frau Stadtprasidentin,

hiermit bringe ich gemal § 16 der Geschéftsordnung der Ratsversammlung Neumunster die
nachstehende Anfrage mit der Bitte um Weiterleitung an die Verwaltung ein:

Am Nachmittag des 10. Mai 2025 kam es im Stadtteil Wittorf zu einem Dachstuhlbrand. Zu Beginn
der Léscharbeiten war es den Kréften der herbeigerufenen Feuerwehren zunéchst nicht méglich
die in unmittelbarer Nahe zum betroffenen Haus befindlichen Deckel zu den Unterflurhydranten
zu offnen. Erst ein etwas entfernt liegender Unterflurhydrant war entsprechend zugénglich. Aus
diesem Grunde bitte ich um Beantwortung der folgenden

Anfrage:
1. Wie oft werden die Unterflurhydranten der Feuerwehr auf ihre Funktionstlichtigkeit ge--
pruft?
2. Wem obliegt die Zusténdigkeit der genannten Uberpriifung?
3. Werden Protokolle Giber die Priifungen gefertigt?

4. Sofern die Priifungen nicht (mehr) durch die (freiwilligen) Feuerwehren durchgefiihrt wer-
den: Was steht einer Riickiibertragung dieser Aufgabe an die Berufsfeuerwehr und/oder
die freiwilligen Feuerwehren in ihren jeweiligen Ausriickbereichen entgegen?

5. Gibt es darliber hinaus weitere in Betracht kommende Organisationen, denen die genann-
ten Prifungen Gbertragen werden kénnten?
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Neumunster

Der Oberblirgermeister

Fachdienst Feuerwehr, Rettungsdienst und Katastrophenschutz
-Féarberstr. 105 - 107, 24534 Neumiinster

Abteilung Verwaltung und Katastrophenschutz

E-Mail berufsfeuerwehr@neumuenster.de
Telefon 04321 9426000 Fax 04321 942 6191
24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 37.1

Aktenzeichen: 37.2.3

Frau Stadtprasidentin o
4 i Atti Abteilungsleiter Bernd Schiimann
AnnaKatharma SChamger E-Mail bernd.schuemann@neumuenster.de
Telefon 04321 942 6111
Zimmer F2.20
- Offnungszeiten

Mo. - Fr.  9:00 - 12:00 Ubr
Mo. - Do. 14:00 - 16:00 Uhr
sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neumiinster, den 04._06.2025

Beantwortung der Anfrage der Ratsfraktlon Bilirger fiir
Neumiinster vom 21.05.2025

Sehr geehrte Frau Schattiger,
die o0.g. Arifrage zum Thema ,Unterflurhydranten™ wird wie folgt beantwortet:
1. Wie oft werden die Unterflurhydranten der Feuerwehr auf ihre Funktionstiichtigkeit geprift?

Antwort:

Bei den turnusméBhigen Spilungen des Rohrnetzes werden seitens der SWN samtliche
Armaturen (darunter ca. 2.800 Ober- und Unterflurhydranten) einer Priifung unterzogen.

2. Wem obliegt die Zusténdigkeit der genannten Uberpriifung?

Antwort:

Die Stadt trégt die Verantwortung fiir die Léschwasserversorgung, die Stadtwerke sind
Eigentiimer des Trinkwassernetzes inklusive der Hydranten und betreiben und {iberpriifen
diese (s.0.). Beim Aufbau des Netzes wird es Absprachen zur Léschwasserversorgung gegeben
haben, diese sind heute nicht mehr zu ermitteln.
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3. Werden Protokolle @iber die Priifungen gefertigt?

Antwort:

Seitens der Feuerwehren nein, aber festgestellte Méngel oder Schéden werden den SWN
gemeldet. '

4. Sofern die Priifungen nicht (mehr) durch die (freiwilligen) Feuerwehren durchgefiihrt werden:
Was steht einer Riickiibertragung dieser Aufgabe an die Berufsfeuerwehr und/oder die
freiwilligen Feuerwehren in ihren jeweiligen Ausriickbereichen entgegen?

Antwort:

Weder die Berufsfeuerwehr noch die Freiwilligen Feuerwehren sind in der Lage, dieses groBe
Netz adéquat zu inspizieren. Reine Funktionskontrollen finden meist bei Ubungen statt; eine
Dokumentation erfolgt nicht. Hierbei und bei Einsdtzen festgestellte Méngel an Hydranten
werden den SWN mitgeteilt, die diese dann beheben. Meldungen sind sowohl {iber Meldezettel
wie auch elektronisch maglich.

5. Gibt es dariiber hinaus weitere in Betracht kommende Organisationen, denen die genannten
Priifungen lbertragen werden kénnten?

Antwort:

Lediglich externe Anbieter kdnnten kostenpflichtig beauftragt werden. Das wird aber zur
Sicherstellung eines angemessenen Brandschutzes nicht fiir erforderlich gehalten.

Mit freundlichen GriiBen

(ObBerbiirgermeister)



